

□记者 高亚恒

提起萨科齐,想必许多人都不会感到陌生。这位身材并不高大的法国总统,最近在国际政坛上也算新闻人物:他是这次北约空袭利比亚的“急先锋”,今年8月25日他还曾短暂访华。就在这次访华后两天,在位于南太平洋的法国海外属地新喀里多尼亚工作的我市市民边立伟,就在当地与这位总统来了一次“零距离”接触,并与其握手合影。

几天前,记者通过互联网联系了尚在新喀里多尼亚的边立伟,他讲述了当时的情景。



只露了半张脸的就是边立伟。中机建设机械公司员工与萨科齐的合影后排手举相机。

# 在异乡,他与法国总统“合影”留念

## 【惬意】南太平洋的海岛生活,他很喜欢

新喀里多尼亚位于茫茫南太平洋之中,是法国的海外属地之一。这里距离澳大利亚东岸有1500公里左右,由大大小小几十个岛组成,以水族珊瑚、瀑布美景、珊瑚堡礁以及各种美味的无骨鱼类闻名世界。

除旅游业外,该地区的另一经济支柱是镍矿开采业。这里镍矿储量位居世界第一,正在建设中的Koniambo镍矿项目更被认为是全球生产成本最低的镍矿之一。该项目的建设共有来自世界各地80余个国家和地区的公司、6000多名员工参与,其中,中国机械工业建设总公司下属的中国机械工业机械化施工公司(以下简称“中机建设机械公司”),于2009年年底中标加拿大在新喀里多尼亚的一个镍矿冶炼厂项目。家住我市新区的边立伟,因需要承担安全管理和翻译工作,成为公司派驻这里的800多名员工之一。

2010年7月2日抵达新喀里多尼亚时,边立伟并无家人陪伴,但他内心的孤独很快就被新奇、充实的生活所冲淡。和在国内的时候不同,边立伟每天都要面对来自世界各地的同事,并在具有各国特色的餐厅品尝美食。由于工作的地点位于首府努美阿北部,距离新喀里多尼亚岛的北部海边只有约10公里的距离,周末休息时,边立伟总会穿着休闲装和人字拖,来到碧蓝的大海边,享受海风吹来的惬意,面对美味的海鲜大快朵颐。

## 【神秘】直到头天下午,才通知萨科齐将到访

今年8月20日,中国机械工业建设总公司新喀项目总经理白荣旭递给边立伟一份文件让他翻译。这份文件来自法国国内相关部门,其中提到法国总统萨科齐将于8月27日到新喀里多尼亚访问,届时还将视察Koniambo镍矿项目。

该文件后附有《关于参加总统欢迎仪式的注意事项》,其中对参加欢迎仪式人员的着装和安排进行说明。此外,注意事项的最后赫然标注:“知情人必须对该消息进行严格保密!”由于白荣旭对边立伟非常信任,所以在翻译这份绝密文件时,首先想到了他。要知道,绝大多数参加欢迎仪式的员工,直到8月26日下午才得知他们即将见到法国总统。

随后,边立伟和极少数知情同事便开始着手选定参与人员,同时准备相关材料并拟定通知。由于当地周六仍为工作日,公司领导为此特地将休息日从8月28日改成27日。

准备工作很快就绪,公司上下万事俱备,只待萨科齐。



虽然采访做不成,但合影是必须的。



萨科齐发言时语气十分轻松。



欢迎仪式现场来了不少人。



头戴透明耳麦的保镖在会场内外随处可见。

## 【浩大】前后左右,随处可见保镖的身影

“想着就要亲眼见到法国总统了,头天晚上就觉得挺兴奋的。”不过,8月27日10时许,边立伟出发时才发现,总共有二三百名各国工作人员参加这次欢迎仪式。在前往接待地点的途中,边立伟心里开始打鼓:这么多人,自己能见到萨科齐吗?

走下大巴,边立伟在会场入口处接受了安检。两名身材魁梧的检验员一点也不含糊,甚至连鞋底也不放过。没多久,边立伟就听到巨大的嗡嗡声在头顶盘旋。随着5架银白色的直升机出现在南侧空中,从会场上方经过,欢迎现场立刻骚动起来。不一会儿,一支浩大的队伍就出现在会场北侧,向等待着的各国员工走了过来。

为了能够更清楚地看到萨科齐,边立伟四下张望,在会场中间找到一个供记者拍照的高台并站了上去。只见浩浩荡荡的队伍最前方,是三四个中年男人和一个年轻女人。他

们戴着墨镜,不断示意人群散开一条通道。随后,在两三个身着黄色荧光背心的摄影记者的“包围”下,萨科齐器宇轩昂地大步走来。几个身穿深蓝色西服的彪形大汉分居左右,几位政府要员紧随萨科齐身后。

边立伟踮起脚尖,忙不迭地按着快门。此时,他突然发现身旁站着几个男子,身着西装或便服,时不时地用手捂住嘴巴,显得格外神秘。边立伟定睛注视,发现其中一人的左耳处有一个透明的耳麦,不是近距离观察很难发现。

“原来他们都是保镖!”恍然大悟的边立伟随即发现,这些保镖遍布会场内外。令边立伟感到意外的是,这些保镖并不全是身材高大的男人,竟然也有貌似瘦弱但实则精干的年轻女子。

在众多保镖的护卫下,萨科齐顺利来到会场中心,欢迎仪式正式开始。

## 【惊喜】一句无心之言,引出一张珍贵合影

当天,萨科齐身着一套深蓝色的西服。身材较为瘦小的他总是带着微笑,显得较为亲切。他手拿麦克风,用并不大的声音开始了约10分钟长的讲话。

讲话时,萨科齐被参与欢迎仪式的各国员工越围越紧。和边立伟一样,大家都纷纷拿出手中的相机或者手机,对着萨科齐拍照、录影。由于萨科齐说的是法语,边立伟当时没能听懂讲话大意,但之后从外国同事那里得知,萨科齐主要表述了要加强法国与新喀里多尼亚的友好关系,并对各国的工作人员进行鼓励。台上的萨科齐语气十分轻松,好像是在和邻居聊天说地一般。

欢迎仪式结束后,萨科齐在众人的簇拥下离开会场。幸运的是,包括边立伟在内的几名中机建设机械公司的工作人员,所处的位置正好位于萨科齐离开的路线上。就在萨

科齐走近时,边立伟定了定神,和同事们一道向萨科齐伸出右手。萨科齐也是“来者不拒”,一边握手,一边微笑着向大家颌首示意。

看到萨科齐并没有太大的“官架子”,一名同事便大着胆子问道:“能不能合个影?”这本是一句无心之言,但萨科齐身旁的翻译随即将这一请求翻译给了萨科齐。只见萨科齐挑了挑眉毛,微笑着点了点头,表示愿意。

见状,边立伟十分兴奋,急忙将手中的相机递给一名站在前面的同事,请他给自己和萨科齐拍张照。可就在这瞬间,另一名同事按下了手中相机的快门。随即,萨科齐又被其他公司的员工紧紧围住,边立伟想要和萨科齐单独合影的愿望落空了。更让他感到遗憾的是,在这唯一的一张合影中,由于正在递相机的边立伟不但没有完全看镜头,还只留下了半张脸。

## 【惋惜】法国美女记者来采访,却遭遇语言不通

与萨科齐同行的除了政府要员和保镖,还有不少来自法国的记者。望着萨科齐的身影越走越远,重新站上记者台的边立伟刚准备“鸣金收兵”,忽然看到一个金发碧眼的美女径直向他走来。只见她指了指手里的本子和录音笔——原来,这名记者想要采访他。

可惜,美女记者“哇啦哇啦”一通法语让他丈二和尚摸不着头脑。边立伟硬着头皮问了一句:“Can you speak English?(你会说英语吗?)”美女记者随即遗憾地摇了摇头。就这样,因为语言不通,这场“跨国采访”就此作罢。

虽然做不成采访,但为了纪念这异国相见的“缘分”,边立伟和法国美女记者握手合影留念。

“这次拍了几十张照片,最让我得意的和最让我遗憾的,都是那张合影。”边立伟说,每次当他非常得意地向朋友展示与萨科齐的合影时,只露了“半张脸”的他总是会招来一片善意的笑声。但边立伟说,每当自己翻看这些照片时,总会不由得想起那些让他激动又兴奋的时刻。

(本版图片由边立伟本人提供)